

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

A debreceni csata emléknapja.

Bántó kegyelethiány.

Az ifjuság az idén nem rendez ünnepeket a honvédsiroknál.

Tíz nap múlva lesz legutóbbi szabadságharcunk egyik véres napjának hatvan éves fordulója, augusztus 2-án: a szerencsétlen véget ért debreceni csata napja, amikor Nagy Sándor maroknyi honvédseregével fölvette a harcot a tízszer annyi orosz sereggel szemben és míg a debreceni csatasíkon életre-halálra küzdöttek a honvédek, addig Görgey Arthur Vámospércs alatt tétlenül hallgatta a Nagy Sándor ágyúinak döngését, pedig tudta, hogy a gyors segítség még nemcsak megmentheti Nagy Sándor seregét, de az orosz sereget, mely elszakadt a derékhadtól, teljesen megsemmisítheti. Ki tudja, ez az elszalasztott győzelem nem-e öntött volna új lelkesedést a már kimerült, de mindenre kész nemzetbe? Ki tudja, nem-e lehetett volna egészen új fordulatot adni a magyar szabadságharcnak? Hiszen még állott Komárom, a Tisza—Duna közén learattak, túl a Dunán pedig még sikerrel küzdöttek a Bakony környékén a szabad csapatok, Bem apónak is volt még, ha kicsi is, de

vitéz és lángeszű vezérében bizó hadserege! Ha pedig a tél beálltaig eltart a harc, a nemzet még talpra állhatott volna és közbeszólt volna Európa is!

Erre nem tud felelni Görgey a történelemítélőszéke előtt. A debreceni csata elveszett és vele a magyar nemzet ügye is. A hősök meghaltak, de halhatatlan emléküknél élni kell és Debrecen város közönségének kötelessége ápolni a honvédsirokat. Sajnos, az anyagi kor szelleme elhalványította az unokák szívében a kegyeletes emlékezést és valóságos vádirat az a levél, melyet a debreceni főiskola ifjusága intézett a városi tanácshoz, a hatvanadik évforduló előtt. Keserűen panaszolja az ifjuság, hogy a közönség évek óta részvéttel hagyta az ő kicsi, de lelkes csapatjukat és ez is egyik indoka annak, hogy az emlékünnepeket rendezésére az idén már nem vállalkoznak. Erről az elhatározásról az alábbi levélben értesítették Debrecen város tanácsát:

Tekintetes városi tanács! A debreceni főiskolai magyar irodalmi társulat nevében tisztelettel tudatom, hogy ez évben az augusztus 2-iki emlékünnepet az ifjuság legnagyobb sajnálatára nem tartathatja meg.

Bármennyire igyekezzünk a hazafias kegyelet ápolásában, hiszen ez kötelességünk is, tudjuk azt is, hogy ebbeli törekvéseinkben a tek. városi tanács mindig

segít, gyámolít, mégis jelen alkalommal oly akadályok és körülmények jöttek közbe, melyek az ünnepnek részünkről való megtartását lehetetlenné teszik.

Már a régebbi időkben is keserűen esett nekünk, miszerint bármennyire is megfeszítsük erőnket, törekvésünket, hogy a hazafias ünnepek közt az augusztus 2-ikét is a 48—49-es eseményekhez méltóan üljük meg, keserűen kellett tapasztalnunk, hogy a nagy közönség érdektelenül, részvéttel fogadja előkészületeinket s a kis zászló alatt bizony alig, hogy összeverődik egy maroknyi csapat a honvédsirokhoz vezető utra.

A debreceni csata évfordulója szünidőre esik, oly napra, midőn az ifjuság a szélrózsa minden irányában szétverődött s a városban csak azok maradtak, kiket hivatalos dolguk köt e helyhez; ezekre pedig számítani sem lehet.

De lehetetlenné teszi az ünnep megtartását az a körülmény is, hogy a Petőfi-dalkör, mely velünk együtt ápolta a debreceni csata emlékét s melynek jelentős szerep volt mindig biztosítva az ünnepély programjában, ekkor nem is lesz a városban.

Midőn fentí, sajnós határozatunkat tisztelettel tudatjuk, tesszük ezt azért, mert tudjuk, hogy a tek. tanács ünnepélyeinken mindig részt vett, abban bennünket megsegített, tudatjuk azt is, hogy az augusztus 2-iki évfordulót megülni a város közönségének kegyeletes kötelessége lenne, de miután oly akadályok merültek fel, melyek bennünket erre alkalmatlannokká és képtelenné tesznek, szükség-

Mikor az udvar utazik.

Érdekes feljegyzések.

Nehéz arról képet alkotni, hogy mi csoda óriási apparátus mozdul meg, amikor a király utazik. Persze, nem értetődnek ez alatt a budapesti és ischli utazások, mert ezek annyira gyakoriak, hogy az évtizedek során már kialakult bizonyos szabályszerűség, melyet pontosan betartanak. Különben is a budai vár és az ischli császárvilla udvartartásai oly tökéletesen be vannak rendezve, hogy az utazás minden nagyobb előkészület nélkül könnyű szerrel megtörténhetik.

De itt van például az uralkodó insbrucki és bregenzi utazása. Noha ez csak augusztus közepén lesz, a szállásról gondoskodó udvari hivatalnokok már július első napjaiban előretartanak s pontosan leírták, hogy mi van meg és mi hiányzik. E leltár alapján egy bizottság

fogja megállapítani, hogy miféle munkálatokat kell végezni az insbrucki várban.

A hatalmas és freskókkal díszített várterem, amelyben udvari ebéd lesz kétszázötven személyre, teljesen üres. Tehát az udvari ingóságok Mariahilferstrassen levő raktárában utána fognak nézni, hogy mit lehetne Ischlebe elküldeni s amit alkalmasnak találnak, gondosan becsomagolják és udvari butorszállító kocsikon Insbruckba szállítják. Mire a szállítmány az insbrucki várba érkezik, már ott lesznek a díszítők és kárpitosok, akik felteszik a függönyöket s a király hálószobáját a bécsi hasonmásaként berendezik.

Közben kiválogatják az elküldendő lovakat és kocsikat, a melyeket legalább 14 nappal a király elutazása előtt Insbruckba küldenek, hogy ott a lovak az uthoz és az új környezethez teljesen hozzászokjanak.

Aztán a különféle udvari hivatalnokok elutazása következik. A gazdasági hivatal becsomagolja az ezüstkamrában elhelyezett

tálat, tányérokat, evőeszközöket és serlegeteket. A fehérnemű kamara felügyelősége a szervisek, szalvéták, abroszok és vánkosok százait csomagolja be és viteti el. Az udvari borpincéből előre küldik a borokat.

A futárszolgálatot a legapróbb részletig megállapítják és rendszeresítik. A szertartási hivatalnokok is egy héttel korábban utaznak el, mint az udvar. Őket követik pár nappal, de szintén az udvar érkezése előtt az udvari kertészek, akik a vár virágdiszéről gondoskodnak.

De visz az udvartartás egyebet is. Ezek között vannak az uralkodó által elajándékozandó tárgyak; ugymint: szivarok, szivar- és cigaretta-tárcák, broszok, órák, karperecek, tubákos szelencék és szépkeretű areképek.

Egy ilyen királyi utazás előkészületei hat hétig tartanak s ugyancsak sok munkát okoznak azoknak, a kiknek ez hivataluk.

Kiállításon **kitüntetett művészi arcképek** Némethi műtermében készülnek.

gesnek tartottuk, hogy magunkat, miután az ünnepély rendezését több éven keresztül mi vettük kezünkbe, a tek. városi tanács előtt kimentsük.

Teljes tisztelettel Biró Zoltán, a F. M. I. T. ezidei elnöke.

Igy a levél, mely szomorú bizonyossága a közönség kegyelet-nélküliségének. De azért nem szabad megtörténni, hogy a debreceni csata évfordulóján elmaradjon a minden debreceni polgárt kötelező, kegyeletes megemlékezés. A városi tanács lerázta ugyan a nyakáról az emlékünnepe rendezését és a dalegyleteket kéri föl. Ez nem elég. Minden debreceni egyetnek, körnek és testületnek le kell róni a kegyelet adóját aug. 2-án a debreceni csatában elesett hősök emlékével szemben, kint, a honvéd temetőben. Sok virág terem Debrecenben, jut belőle a honvéd sírokra is augusztus 2-án. A szabadsághősök emlékének élni kell a szolgálkúság szomorú korszakában is, mert különben nem érdemeljük meg, hogy ők éretünk meghaltak.

Az egész város közönsége verődjön össze zarándok-táborra aug. 2-án és úgy vonuljon ki a honvéd sírokhoz, leróni a köteles kegyeletet az elesett honvédek emlékének!

Magyarok üdvözlő felirata a török szultánhoz.

Küldöttség fogja átnyújtani.

Törökország holnap ünnepi alkotmányosságának első évfordulóját.

Az 1877. évi orosz-török hadjárat alkalmából megalakult hatvan tagu egyetemi ifjúsági bizottság egynehány tagja, Visontai Soma országgyűlési képviselő, udvari tanácsos javaslatára ez alkalomból elhatározta, hogy a jelenleg uralkodó V. Mehemed török szultánhoz üdvözlő feliratot intéz.

A felirat tartalmát holnap, 23-án, diplomáciai uton táviratilag fogják Konstantinápolyban a törökök uralkodójával közölni, az eredetijét pedig Barabás Béla országgyűlési képviselő vezetésével egy küldöttség fogja a padisának átnyújtani.

A feliratban hangsúlyozzák azt az évszázados baráti köteléket, amely a magyar nemzetet a törökkel összefűzi. A szabadságharc menekülteinek török földön vendégszerető menhelyet nyújtottak; a hála kirihathatlan érzelmek töltik be ezért minden magyar honfi keblét.

Amidőn az ozmán birodalom 30 évvel ezelőtt élet-halál harcot vívott létérdekeiért, akkor a magyar nemzet rokonszenve a török fegyvereket kísérte.

Megalakult a magyar szofta-bizottság, amely mind e mai napig is tevékenységét a török-magyar barátság istápolására és növesztésére fordította.

Ez a bizottság a török hadsereg győzedelmes hadvezérének, Abdul Kerim pászának diszkardot nyújtott át és a hadjárat sebesültjeinek segélyezésére országos gyűlést rendezett.

És azóta is a magyar nép testvéri együttérzéssel kísérte a török nemzet sorsának változatait és örömmel osztozott a török alkotmányos élet felvirradásának ünnepeiben.

Ezen érzelmektől vezérelve üdvözlő a bizottság feliratilag a török nemzet uralkodóját, a török nemzetet és minden alkot-

mányos tényezőjét az alkotmányosság magas ünnepi évfordulója alkalmából.

TÁRSAS ÉLET.

Csak azért is. — Öt év óta.

Azt a régi történetet, mely a koncertteremben játszódott le s a melynek clouja az, hogy valaki akaratlanul lesajnál egy egész családot, mindenki ösmeri. — „Ki az a hölgy, a ki oly hamisan énekel?” — „A feleségem”. — „Pardon! Nem is az énekelben van a hiba, de a zongorajátékban. Ki az a gorilla, a ki a zongoránál ül?” — „A sógorom”. — „Ezer bocsánat! Most látom csak, hogy a zeneműben van a hiba. Ki lehetett ez a botfülü állat? Ki írta ezt a számár muzsikát?” — „Én vagyok a zzerző”.

Nos, ezt a történetet mindenki ismeri. A furcsa véletlen most ennek az ellenkezőjét cselekedtette meg.

Egy fürdőhelyen történt, szintén koncert alkalmával. A koncerten jelen volt véletlenül egy budapesti szerkesztőség zene-kritikusa is. Egy énekszám végeztével a kritikushoz lép egy budapesti fiskális, a kit ujságíró körökben nem igen kedvelnek:

— Nos, hogy tetszik a művész? — kérdi a kritikustól.

— Inteligens. Nagyon inteligens.

Az ügyvéd arca felragyogott:

-- A feleségem.

— Mindannak dacára: inteligens! — szólt a kritikus és sarkonfordult.

A bíróság előtt esett meg ez a furcsa dolog. Az elnök faggatja a vádlottat:

— Volt-e már büntetve?

— Sajnos, igen. Öt év előtt súlyos testi sértésért elítéltek.

— Mi volt a bűne?

— Fürödtem.

— Eh, ezért nem ítélnék el senkit...

— De igen, kérem! A gőzfürdőben összeakadtam egyik makacs adóssommal, aki különböző fufangokkal kibújt tartozásának megfizetése elől. Jól összeszidtam, ő feleselt, aminek tetlegessége lett a vége. Kissé tulságosan helybenhagytam az illetőt, ugy, hogy kitért a lába.

— Tehát öt év előtt megbüntették?

— Igen.

— És azóta?

— Azóta... nem fürödtem.

VÁRMEGYE.

Poloskairtás a megyeházán. A hatvanas évek végéig Hajdu vármegye mai székháza a híres „Fehér ló” szálló volt, a melyben sok magyar költő, színész és politikus szórakozott. Az épületet a város a megyére hagyta. Az utóbbi időben a hajduk sokat panaszkodtak, hogy az ő szobájuk, mely hajdan cselédszoba volt, teljesen hasznavehetetlen, mert milliószámra hemzseg benne a poloska. Az alispán tegnap elrendelte a poloskás helyiség kitakarítását és Varga Gábor poloskairtó az ő saját tálmányu gőzfeeszkendőjével megtisztította a fertőzött helyiségeket.

Szabadságról, szabadságra. Julius végén térnek vissza nyári szabadságukról Pákozdy Sándor főjegyző és Dávidházy Sándor tb. főjegyző, míg az alispán augusztus hóban tölti ki szabadságidejét.

Tűz a Vilmos huszár lak-tanya mellett.

Elhamvadt szénakazal.

Vörös kakas a kaszárnya felett.

Csütörtök reggel kellemetlen meglepetésre ébredt a debreceni 7-ik Vilmos huszárezred legénysége. Alighogy a nap kibontakozott az éjszakából, a kaszárnya fö-

lött megjelent a vörös kakas. A laktanya végénél egy nagy szénaboglya, eddig ismeretlen okból kigyuladt és dacára a katonák és a később kivonult tűzoltóság erős munkájának, a lángok martaléka lett.

A tűz reggeli négy és öt óra között keletkezett. A kaszárnya végénél levő és Löwy Bernát vállalkozó tulajdonát képező szénaraktár előtti szénakazlak egyike, a mely négy öl hosszú, három öl széles és több, mint két öl magas, gyuladt ki. A már fent levő katonák hamarosan észrevették az égő szénából kitóduló sűrű, fekete füstöt és értesítették báró Walboth ügyeletes főhadnagyot, a ki azonnal hozzátartott a legénységgel a tűz lokalizálásához. Minthogy pedig a katonák munkája elégtelennek bizonyult, segítséget kértek a tűzörségtől, a mely Dézsi István alparancsnok vezetésével azonnal megjelent a helyszínen és így a katonák és tűzoltók együttes munkájának két óra alatt meg lett a teljes eredménye, a mennyiben sikerült a veszedelmes tüzet eloltani.

A tűz keletkezésének okát nem lehet bizonyosan megállapítani. A vizsgálat megindult, hogy kiderítse, kit terhel a felelősség a veszedelmes elem kitöréséért. A kár körülbelül ezer korona, a mely összeg azonban biztosítás révén megtérül.

A tűzvizsgálatot tegnap délután megtartották.

VÁROSHÁZA.

Kataszteri kiigazítás. A város birtokainak kataszteri kiigazítása most veszi kezdetét. A tanács a kiigazítási költségekre 3000 K előleget utalványozott ki Csóka Samu tanácsnoknak.

Amit a szegények sinylenek meg. A minapában irtunk arról, hogy a szegényügyi bizottság nem tudott ülést tartani, mert egyetlen bizottsági tag sem jelent meg az ülésen, aminek viszont az lett a következménye, hogy több, rögtöni segélyre szorult szegénynek nem lehetett a segélyt kiutalni és a szerencsétlenek két napig sir-dogáltak a városháza folyosóján. Miután a szegényügyi bizottságnak elnöke és alelnöke szabadságon vannak, a tanács a szegény-ügyek intézésével Csóka Samu adóügyi tanácsnokot bizta meg ideiglenesen.

Jóváhagyás. A városi közgyűlés régebben elhatározta, hogy a magyar gyár-iparosok országos szövetségébe néhány részvény jegyzésével belép. A határozat jóváhagyatott.

Segítség a pót és tartalékosok családtagjainak. A tanács elrendelte a télviz idején Boszniába hurcolt tartalékos katonák nyomorba jutott hozzátartozóinak összeírását. Minden segélyre szorult családtag (apa, anya, feleség, gyermekek, nagyszülők) naponként 47 fillér átvonulási szálláspénzt kapnak, mint mozgósítás esetén.

Felvétel a nyugdíjasok közé. A közgyűlés China Oswald, a város erdei vasútjának pályafelügyelőjét és Horvát Gusztáv kórházi szolgát felvette a nyugdíjasok közé. A tanács most utasította a számvevőséget, hogy a nyugdíjárulékot vonja le fizetésükből.

Ujabb katonai építkezés. A budapesti 1. honvédkerület parancsnoka átírta a városhoz, hogy a debreceni honvéd ezred számára az utcához 28—29 jármű befogadására alkalmas kocsiszint építtessen, a melyért a kincstár 495 korona évi bért ajánl föl, ami megfelel a tőkebefektetés 8—10 százalékának. A tanács az ügyet kiadta a mérnökségnek.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Betörő házmesterné. Megdézsmált üzletiraktár. Ellopott áruk.

A debreceni kir. ügyészség tegnap óta egy elvetemült asszony és egy leány társa ellen folytat vizsgálatot. Az asszony, Dobó Imréné, a Piac utca 7. szám alatti ház házmesternéje, aki Schön Márkus kereskedőnek abban a házban levő raktárát vakmerő módon hosszabb ideig alaposan megdézsmálta.

Schön Márkus már régebben észrevette, hogy raktárából, mely az üzlete alatti pincében van, állandóan nagyobb mennyiségű üveg, porcellán és más értékes áruk eltűnnek. Kezdetben alkalmazottja egyikére gyanakodott, de később kitűnt, hogy a lopásokat Dobó Imréné, a házmester neje követi el, aki a pince kulcsát megszerezte magának és azzal behatolt az áruk közé. Az ellopott tárgyakból sokat adott egy Nagy Mária nevű cselédleánynak, nehogy ez leleplezze bűnét. A lopott áruk java részét Hajduböszörménybe szállították, ahol potom áron értékesítették. A Hajduböszörménybe szállított árukból sokat megtalált a debreceni rendőrség, amidőn ott házkutatást tartott.

Szabó Imréné a bizonyítékok sulya alatt beismerte tettét és eladta, hogy kulcs segítségével többször behatolt a pincébe és mindannyiszor lopott onnan egyet-mást.

A kereskedő kára két-háromszáz korona lehet. A vizsgálat erőlyesen folyik a betörő asszony és a leány, valamint orgazdái ellen.

A postalgazgatóság Debrecen közönségéhez.

Kereskedelmi tudakozódások.

A posta és távirtda igazgatóság lapunk utján fordul Debrecen város és vidéke közönségéhez és hivatalosan értesíti őket a következőkről:

A közös külügyminiszter ur azzal a kéressel fordul a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz, hatna oda, hogy a hazai cégek a konsuli hivatalokhoz kereskedelmi ügyekben intézendő tudakozódásoknál a választás bérmentesítésére ezentul ne belföldi levélbélyegeket mellékeljenek, melyek külföldön csak nehezen értékesíthetők, hanem e célra a római posta kongresszuson életbe léptetett nemzetközi válaszdíj szelvényeket (Coupon réponse international) használjanak, amely eljárás a német cégek és német konsuli hivatalok közötti érintkezésben már általánosságban alkalmazásban van.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur folyó évi június hó 10-ikén 42184. sz. a. kelt leiratában ennél fogva a hazai cégek figyelmébe ajánlja, hogy a jelzett célra lehetőleg a m. kir. postahivataloknál darabonként 28 fillérért beszerezhető nemzetközi válaszdíj szelvényeket használják, melyek a legtöbb európai, valamint igen sok tengeren túli államban való forgalomban is érvényesek. Ez iránt különben tájékoztatást nyújt a Postai Tarifák és postai üzleti szabályzatnak III-ik része, az egyetemes posta egyesületekhez tartozó országok névjegyzéke.

A közös külügyminiszter ur értesítése szerint a választás-szelvények továbbá nem csak ily bérmentesítési célokra, hanem kisebb összegeknek, költség megtérítéseknek, konsuli illetékeknek stb. a konsuli hivatalokhoz juttatására is felhasználhatók.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ez alkalommal a hazai cégek figyelmét arra is felkivánja hívni, hogy a konsuli hivatalokhoz intézendő irataikat helyesen bérmentesítsék, ne hogy e hivataloknak büntetési portó kiadásokat okozzanak, melyekre azoknak nincs fedezetük.

Nagyvárad, 1909. jul. 16.

Siket Traján.

posta és távirtda igazgató.

Az elhamvadt vargakerti gyártelep és lakóház.

Tizenkilenc órán át égett.

Megtartották a tűzvizsgálatot.

Husz-huszonötezer korona kár.

Folyik a nyomozás.

Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka, kevéssel éjfél előtt kitört borzalmas tűzvész, amely a Grósz Herman Török Bálint utcai lakos bérletében levő Balogh-féle vargakerti meszelő és seprőgyárat és az ezzel szomszédos, Lada Mihály földmives tulajdonát képező lakóházat hamvasztotta el, csütörtök este fél hét órakor megszűnt. Teljes tizenkilenc órán át dühöngött a rettenetes elem, amely az elhamvadt gyártelep egész környékét, a közelben tömören fekvő épületeket is nagy veszéllyel fenyegette. Tegnap este, fél hét volt már, amikor a tűzoltóság lokalizálta a tüzet és távozhatott a helyszínről, amelyen a halomban fekvő fekete üszkők, rettenetes pusztulás képét mutatják.

Valóban megható az a kép, amely a pusztítás színhelyén a néző szeméi elé tárult csütörtökön. Itt egy porig leégett lakóház, mellette egy sok, dolgos kezű család munkásnak kenyerett adott gyártelep hamvai, füstölgő üszkei, kidolgozott faanyagoknak ezeket érő hatalmas rakományából meg nem szüntethetőnek látszó, messzire is perzselő lángnyelvek csapnak a magasba; amott pedig szerteszélylyel az égő házakból kihurcolt butorok között, kétségbeesett asszonyok siránkozása és jajveszékése vegyül belé a gőzfecskendő lármás zakatolásába. Köröskörül pedig minduntalan százakra menő ember szemléli a nagy forróságban, hogyan emésztenek fel a lángok ezeket és hogyan semmisítik meg mindazt, amiket dolgos kezek megalkottak. Miglen estére kialszanak teljesen a lángnyelvek és csöndes lesz minden.

A tűz.

A Debreceni Ujság tegnapi számában részletesen és hiven beszámoltunk arról, hogyan vették észre a borzalmas tüzet és hogy a tűz minő rettenetes pusztításokat vitt végbe a hajnali órákig.

A tűzoltóság Szikszay Gyula főparancsnok vezetése alatt igazán dicséretes munkát végzett. A gőzfecskendő éji egy óráról reggeli hatig folyton működésben volt és ha e gép nincs, úgy a nagy szél miatt az egész környék a lángok martaléka lett volna. Minthogy már a gyári épületeket nem lehetett menteni, valamint hiábavaló volt a Lada-féle ház locsolása is, egyrészt a közvetlenül, az égő gyári épületek mellett levő felügyelői lakást, amelyben Szabó Imre lakott, másrészt pedig a szomszédos házakat igyekeztek megmenteni. A kis felügyelői lakba a tűz négyszer is belékapott, de végre is győzött a tűzoltók kitartó munkája, amelyben segítségükre voltak a vasuti tűzoltók is saját fecskendőjükkel. A szomszédos házak sértetlenek maradtak, csupán a gyárhoz legközelebb fekvő ház kerítése púszult el.

Szikszay Gyula főparancsnok reggeli

hat óráig osztogatta a derék tűzoltóknak parancsait. Ekkor megállott a gőzgép és a tűzoltók visszavonultak a laktanyába. De a tűz ekkor még pusztított. Egy hatalmas nagy, feldolgozott faanyag-rakás lobogó lánggal égett, de ezt locsolni már csak vizpazarlás lett volna. A tűzoltóparancsnok rendelkezésére hat órákor egy kézi fecskendőt hoztak ki a helyszínre, ahol két tűzoltó maradt. Ezek az égő üszkőket locsolták. Az örökös tűzoltók esti hét óráig maradtak a pusztulás színhelyén. Akkorára kialudtak a lángok és csak a szénné égett romok füstje maradt, de a veszély elült.

Kezdetben nagy volt a vízhiány, mert a színháztól és a még messzebb eső tűzoltó laktanyától kellett szállítani a vizet. Később azonban Szikszay főparancsnok kérelmére a vasuti állomás főnöke megengedte, hogy a pályaudvarról hordhassanak vizet a tűzoltók.

A pusztulás színhelyén egész nap sok ember volt jelen.

A tűzvizsgálat és nyomozás.

A nagy tüznél a hatóságok is megjelentek. Ugy a csendőrség, mint a mezőrendőrkapitányság jegyzőkönyvet vett fel az esetről és már tegnap délután, amikor még égett egy nagy farakomány, Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok és dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány megtartotta a tűzvizsgálatot. A tűz keletkezésének okát nem lehetett bizonyosan megállapítani. A kár — amint mi megirtuk — huszezer korona, de a huszonötezeret semmiesetre sem haladja meg. A csendőrséggel karöltve szigorú nyomozást indított, hogy a tűz keletkezésének igazi okát megállapítsa. A nyomozásnak eddig is meglepő eredménye van, de a teljes eredmény érdekében a hatóság titokban tartja.

Minthogy a gyártelep biztosítva volt, a tulajdonosoknak nincs kára, annál jobban sújtotta a szegény Lada Mihályt, akinek hatszáz koronát érő leégett háza nem volt biztosítva.

Szintársulatunk Szigeten.

Kezdi az előadásokat.

Ismertek mennek.

Névtelenek jönnek.

A debreceni szintársulat július 31-ikén megkezdte előadásait Máramarosszigeten a „Hódító keringő”-vel. Zilahy Gyula szintársulat vezetője már kibocsátotta előleges szini jelentését és Irmay Béla titkár a bérletgyűjtést is megkezdte.

Az előleges szini jelentés bennünket annyiban érdekel, hogy a közreadott társulati névsorban már benne szerepelnek azok az új tagok is, akik a debreceni szintársulat alatt a távozók helyét töltik be.

Még szeptember elsejéig a társulat kebelében maradnak: Rózsa Lili, Bérczi Ernő, Tallián László, Krasznay Ernő, T. Fekete Etel, Magvasi Margit, Pálffy Ilona, R. Bányai Etel, Rózsahegyi Ilona, Aldor Adolf, Diskai József, Erdős Hugó, Sándori Gyula, Rónai Géza és Szilágyi Ernő.

Szeptember elsején azonban helyettük a következő új tagok lépnek a társulat kötelékébe: Szilassi Etel első szubrett, Szilágyi Berta anya és tragika, Arkossy Vilmos buffó, operett- és jellemkomikus, Kardos Géza szalon és lírai szerelmes, Mártonffy Róbert drámai hős és szerelmes színész, Oláh Zoltán énekes és epizód komikus.

A karszemélyzet új tagjai lesznek: Bakoss Emilia, Erdélyi Lili, Jakab Gizella, Medgyaszay Amália, Sándori Margit, Tóth Mariska, Kolozsvári Antal, Bágyoni Szabó Dávid, Földessi Nándor, Komáromy János, P. Németh János és Szalay Antal.

A szintársulat szeptember 30-ikáig marad Máramarosszigeten s másnap már Debrecenben kezdi meg előadásai sorozatát.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzmozgató tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Cspó-utca 20. — Tornacsarnok, Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda-és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. Á. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-l. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeperszó gyár. Homokkerti. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

* **A Debrecen-Homokkerti Ref. Olvasó-Egylet** augusztus hó 1-én, azaz vasárnap a Homokkerti fűt mellett levő pusztai téren felállított kényelmes sátorban, mely maga is látványosság számba megy, kulturális célu könyvtárának gyarapítására műkedvelő-előadást és táncmulatságot rendez. Belépti-díjak: I-ső rendű ülőhely 1 K 60 f, II-od rendű ülőhely 1 K 20 f, III-ad rendű ülőhely 1 K. Állóhely 60 fil. Táncjelvény 60 fil. A műkedvelő-előadás kezdete pont 8 óraker. Jegyek előre válthatók: Patay József gőzfűrészyár, Szilágyi József kereskedő Homokkerti 7/b., ifj. Pesti János kereskedő Homokkerti 38, Hegedűs János kereskedő, Dianiska Ágoston fodrász-üzletében Petőfi-tér, Kozma Lajos egyleti pénztárosnál és este a pénztárnál. Szinre kerül: „A falu rossza”, népszínmű 3 felvonásban. Írta Tóth Ede. Rendezők: Szilágyi József főrendező, Sarkadi Mihály h. rendező.

* **Az életunt pincér.** Tegnap számunkban megírtuk, hogy Ríth Dezső János, 19 éves pincér, a nagyerdőn öngyilkossági szándékkal mellbe lőtte magát. Az életunt pincér a közkórház sebészeti osztályán fekszik súlyos sebével, de állapotában tegnap némi javulás állott be. Mindazonáltal igen kétséges, hogy meg lehet-e életét menteni.

* **Nyári kirándulás.** A Szent László dalárda által tervezett szepes-sóstói kirándulás augusztus elsején, az idény leghangulatosabb és ötletesebb multságának ígérkezik. A rendező-bizottság egy nagy sereg szép asszony és leány segítsége mellett megalakult. Délután 4 óra 51 perckor lesz az indulás a Szepes-Sóstóra, az alföld egyik leggyönyörűbb erejű kis fürdőhelyére. Akik ismerik a víz erejét s a környék kedvességét, nagyon magasztalják. Sajnos, mi nagyvárosiak, erről nem igen veszünk tudomást, mert itt van az orrunk előtt, mert a miénk! Nekünk csak a világra szóló hír imponál. A dalegylet némi kulturális szolgálatot is akar tenni a magyar fürdőügynek, midőn ezt a kirándulást a legkedvesebb szórakozások egyikévé igyekszik tenni. Lesz tréfás vásár, leány és kis gyermekversenyjáték, világposta, konfetti-szórás, tréfás sors- és komoly tűzijáték, dal, tánc és zenehangverseny ingyen. Sőt különvonatot is rendel a dalegylet, hogy az előrelátható nagy közönség későbbi (éjjeli utáni) visszatérését lehetővé tegye. A hangversenyre belépés és különvonat használati joga alig fog egy koronába kerülni.

* **Rudnyánszky Gyula esete.** Már több lap híradásával szemben és levelezőnk tudósítása alapján megírtuk, hogy Rudnyánszky Gyulát, az ismert költőt az amerikai bevándorlási hatóság nem deponáltatta vissza Magyarországra. Egy feljelentés alapján elfogták ugyan és Ellis Islandra vitték, hogy onnan visszaküldjék, de a washingtoni kormány többek közbenjárására ismét szabadon bocsátotta. E hírünket megerősíti a newyorki „Bevándorló” mai száma, amely arról is ad hírt, hogy Rudnyánszky már ismét visszatért Clevelandba, hogy ott hírlapírói munkásságát folytassa.

* **Halálozás.** A homokkerti olvasókör egyik lelkes alapítója, hosszabb időn át jegyzője a körnek is, a kertésznek is, Békési András, a városi fogyasztási hivatal volt pénzbeszedője, Hajduduházon meghalt és tegnap ugyanott el is temették. Békési András lelkes hive volt a 48-as függetlenségi pártnak és a Csanak-Degenfeld választás alkalmával lelkesen sorakoztatta a homokkerti választókat a zászló alá. A csikorgó hidegken meghült és sorvadásba esett. Az elhunytat özvegy édes anyja gyászolja.

* **Felsült kapzsiság.** A városi közgyűlés régebben elhatározta, hogy bizonyos esetekben kövezetvám-visszatérítést ad a szállítóknak, kereskedőknek. A közgyűlés határidőül 1909 június 30-át tűzte ki és határozata kormányjövahagyást is nyert. A dolog, t. i. hogy a város visszatéríti a tulfizetett kövezetvámot, fülébe ment egy budapesti embernek, aki a fuvarlevelek felülvizsgálásával foglalkozik. A cég erre összevásárolta olcsó pénzen a fuvarleveleket és a maga nevére engedményezte és csinos összegeket szedett is fel kövezetvám-visszatérítés címén. Még pert is indított a város ellen, mert a kövezetvám kezeléseért az államasutaknak kifizetett 10 százalékot a visszatérített összegekből levonta. A cég azonban csúnyán felsült. Szorgalmasan vásárolgatta a régi fuvarleveleket potom áron, néhány koronáért, most aztán benyújtotta a városhoz és több ezer korona kövezetvám visszatérítését követelte; azonban felsült, mert a bejelentési határidő lejárt és most már egyetlen fityinget sem érnek a nagy buzgósággal összevásárolt fuvarlevelek.

* **Nincs nálam a mafa-sarkon snájdigabb gyerek!** — éneklő Baumann Károly, az Arany Bika Mulatóban s vidám hangulatát átvarázsolja a zsufolt nézőtérre is. Baumann nem is volna ám sohasem elég. A közönség nem engedi ki a szinpadról. Valószínűnek tartjuk, hogy rövidre tervezett vendégjátékát meg kell majd tolnia. A magánszámok is elsőrendűek. Fenyvessy Erna szépségével, hangjával és artistikus előadásával tomboló tapsviharokat érdemel ki magának. Sellő Frici finom és szép. Elli Flott csupa báj és fiatalság. Arnyai Károly a megtévesztő komikum. Gál, Hegedűs, Ujházy utánczataival óriási sikert biztosít magának estéről-estére. A fényes attrakciókat, The Johnsons, 6 Vinetas, Brothors Griff, aki még nem látta, meg kell hogy nézze, aki pedig látta, — meg kell hogy megegyezzen nézze.

* **Antalfy József** könyvkereskedésébe egy tanuló fizetéssel fölvetétek.

* **Csak rövid szoknyát!** A női divat birodalmában, írják Párisból, új forradalom van készülöben, aminek kitörése az idei őszre várható. Az új forradalom a kurta szoknya jogát akarja kiküzdeni. Már most is eltűnedezőben vannak az uszályos hölgyruhák, de azért a szoknyák még mindig a földig nyulnak. Ezentúl a hölgyek rövid szoknyákat fognak viselni, amelyek bokáig érnek és láttatják a harisnya egy kis részét. A reform fontos következményeket fog előidézni. Mindenekelőtt lényegesen megváltozik a női viselet egész körvonala. A direktóárdivattal fellépett szép, hosszán ivelő vonalak helyére szögletes, nyugtalan tónusu konturok kerülnek. A ruha ezáltal sokat nyer élénkségében, fessességében, do többé már nem hat olyan kecsesen. Amennyit elvesznek a szoknyából, körülbelül ugyanannyi — vagy még több is — tevődik hozzá a kabáthoz, ami gyermekes jellegű ad a toilettnak és gátolja a hordozót a járásban. Azonkívül a kurta szoknyával sokkal nagyobb lesz az a fényűzés, amit eddig a cipő és harisnya dolgában kifejtettek. A harisnya színének össze kell hangozódnia a ruháéval, a cipő pedig könnyebb és a jelenleginél is kedvesebb formát kap. Az uszályos öltözékek viselete csupán az udvari ünnepekre fog szorítkozni. A más, nevezetesebb alkalmakra szánt ruhák szoknyáinak alig szabad majd a földet érinteni és alant csipke-, pikkelyes-, vagy aranyhímzésű szegélylyel lesznek ellátva.

* **Az országos galambtenyésztő egyesület debreceni fiókja** megalakulván, felkérnek azon galambkedvelő egyének, a kik tenyésztéssel foglalkoznak, hogy a menyében az egyesület tagjai kívánnak lenni, ezen elhatározásukat Komlóssy Miklós elnökkel (Iparkamara) levélben tudatni és folyó hó 25-én, vasárnap d. u. 5 óraker a Vasutas Otthon helyiségében Piac utca 9-ik szám alatt megjelenni sziveskedjenek. Az országos galambtenyésztő egyesület évi tagsági díja két korona. A debreceni fiók egyesületnél nincs tagsági díj.

* **Értesítés a kerületi munkásbiztosító pénztár tagjaihoz.** Ezuton is értesítjük a pénztár tagjait, hogy pénztárunk a megválasztott szülész nőket az orvosi kerületeknek megfelelőleg a következőleg osztotta be: Dr. Gáspár féle kerület Munkás Józsefné szülész nő, lakik Késes utca 24. Dr. Rózsa féle kerület Moskovitz Dezsóné szülész nő, lakik Hatvan utca 9. Dr. Hütter féle kerület Kovács Beniaminné szülész nő, lakik Darabos utca 50. Dr. Hutiray féle kerület Erdei Eszter szülész nő, lakik Homok utca 31. Dr. Strehlinger féle kerület Szalai Julianna szülész nő, lakik Faragó utca 23. Dr. Széll féle kerület Beke Imréné szülész nő, lakik Nyil utca 11. Dr. Derekassy féle kerület Dien Mihályné szülész nő, 1909. aug. 1-ig lakik Kar utca 29. Dr. Popper féle kerület Ormós Gáborné szülész nő, 1909. augusztus 1-ig lakik Eötvös utca 18, 1909. augusztus 1-től pedig Timár utca 28. Egyben felhívjuk a pénztári tagok figyelmét arra is, hogy a fentebb felsorolt pénztári orvosok és szülész nőknél kívül idegen orvos, illetve szülész nő igénybe vételétől tartózkodjanak, mivel az ebből származó kiadásokat a pénztár a törvény 59. §-a alapján nem térítheti meg; ennél fogva célszerű, sőt szükséges, hogy minden pénztári tag már eleve tudomást szerezzen arról, hogy lakása melyik kerületbe tartozik és hogy eszerint, szükség esetén melyik orvost, vagy szülész nőt veheti igénybe. Mindezekre vonatkozólag különben teljes utbaigazítást a pénztár által kiadott „Tájékoztató” ad, mit a pénztári tagok a pénztárnál bármikor és díjtalanul kaphatnak. Az igazgatóság.

* **Finom acél zsebkések, ollók, borotvák és borotváló készülékekből a legnagyobb választékot** Mentze Henrik áruházában találunk, Kossuth utca 4. szám.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szip szappana

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Tolvaj lett, mert mindig verték.
Puha János 17 éves, bábakuti születésű, munkácsi lakatos inas június 15-én megszökött a gazdájától, mert megverték. Hazament szüleihez Bábakutra, de otthon is megverték, tehát június 17-én onnan is megszökött, előbb azonban 14 koronát lopott az anyjától és vasuton Debrecenbe jött, de munkát itt sem kapott, miért is június 20-án gyalogszerrel Mikepéresre indult. A pénze akkorára már elfogyott és nagyon éhes volt. Mikor a ref. templom előtt elhaladt, látta, hogy az egyik ablakot nyitva felejtették; nem sokat habozott, hanem bemászott rajta és az ajtó mellett talált három fapferselyből körülbelül két korona aprópénzt rázott ki és azzal Szovátra ment vacsorálni. Reggelre a csendőrök elfogták, de már csak 50 fillért találtak nála, a többit elköltötte. A debreceni törvényszék a szerencsétlen fiút jogerősen 3 havi fogházra ítélte.

§ Verekedésért négy hónap. Szabó Lajos 36 éves debreceni gazda, január hó 23-ikán összeszólalkozott Némethi Imrével, a kinek karjára akkorát ütött, hogy a karja eltört. A törvényszék Szabót 4 havi fogházra, 20 korona pénzbüntetés és a gyógykezelési költségek megfizetésére ítélte. Szabó felebbezett.

§ Elitölt házi szarkák. Nagy Ágnes álmosdi születésű, 20 éves cselédeleányt azzal vádolta a szolgálatadója, Fischer Béláné, hogy tőle asztalterítőt, párnahajakat és női ruhadarabokat lopott. A cseléd csak az abrosz ellopását ösmerte be, mégis a törvényszék egy havi fogházra ítélte. Felebbezett. Ugyancsak háziszarkaságáért állotta a törvényt ifju Süveges Vince 21 éves kenderesi születésű szolgálégény is, aki Rosenberg Jolán szolgálatadójától revolvert, acélórát, női aranyórát és láncot, azonkívül a cselédkönyvét is ellopta és megszökött. A törvényszék jogerősen 8 havi börtönrre ítélte.

HIREK.

A osónaktolvaj tragédiája. Fiuméből jelentik: A Veglia szigeti Santa Tosca községben vasárnap reggel két tolvaj egy teljesen felszerelt csónakot lopott, amelyet megvételre kínáltak. Brogotics Péter ráismert a csónakra és csendőröket hivatott. Az egyik tolvaj székét ragadott és a közelében álló csendőrt le akarta ütni, mire a csendőr bajonettjével támadója mellébe döfött. A tolvaj, aki Osztrogovics nevű többszörösen büntetett resicai illetőségű nap-szamos, kapott sérüléseibe belehalt.

Anyagilkosság tréfából. Abaujszántóról jelentik: Somossy János göncruskai erdőkerülő betért Fehér Jánosnéhoz s a küszöbön ülő 4 éves fiának átadta fegyverét azzal a tréfás felszólítással, hogy lőjje le az anyját. A fiú kezében a fegyvert anyjára irányította és megmagyarázta neki, hogy hogyan lőjön. A fegyver elsült és az asszony holtan esett össze. A golyó szívét furta át s nyomban meghalt. A csendőrök az erdőkerülőt elfogták, ki azzal védekezik, hogy részeg volt, nem tudta, hogy mit csinál, nem is tudta, hogy meg van töltve a fegyver. A vizsgálatot megindították.

Öngyilkos menyecske. Aradról jelentik: Kiszinda községben András Simon nevű kisbirtokos 18 éves felesége, ki csak két hét előtt ment férjhez, felakasztotta magát és meghalt. Az asszony férjével összeveszett és ezért követett el öngyilkosságot.

Halál fürdés közben. Margittáról írják: A Margitta környékén gyakorlatozó nagyváradi 4-ik honvéd gyalogezred szakácsa, Tóta Miklós, fürdés közben a Berettyóba fullt.

Letartóztatott kém. Eszékről táviratozzák: Mitrovicában tegnap Milutinovic nevű szerb alattvalót, ki hosszabb ideig tartózkodott a Szerémségben, kémkedés alapos gyanuja alatt letartóztatták és láncra verve a péterváradai hadbírótság elé állították.

A kánikula. Resicáról jelentik: Három nap óta kánikulai forróság van. A szénakaszálás és behordás megkezdődött. A termés elég bő. A kukorica a jégverés okozta bajokat selymi. Gyümölcs kevés van és kivitelre nem alkalmas.

Mindenféle
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

CSARNOK.

Az ereklje.

— Regény. —

(Folytatás.)

Mosolyt erőszakolt ajkaira s hebegve bár, de megszólalt:

— Ni, ni! Csak most ismerlek fel! Kálmán! Kedves barátom! Csakugyan te vagy! De hogy megváltoztál. Hiába, az ut! No, nézd csak, alig ösmertelek fel. Igazán örülsz.

Még mielőtt Regödi Kálmán újabb kérdést intézett volna hozzá, ő tette fel hozzá a kérdést:

— Hát bevégezted az utazást?

— Igen, bevégeztem.

— Hazamégy talán?

— Haza.

— Érdekes. És erről te engem nem is értesítettél. Pedig abban állapotunk meg, hogy idejében értesíteni fogsz.

— Meg akartalak lepni. De a mint látom — hiába is értesítettelek volna. Nem vagy Regödön.

— Ez a pár nap nem számít.

— Pár nap?

— No, igen! Hát nem mondtam? No, nézd, csakugyan nem mondtam. Egy hétre jöttem csak el Regödörről, mert már kezdetét veszi akkor az aratás. Velencében van tíz éves találkozóink. Azon akarok részt venni.

— Hát Velencébe mégy?

— Igen.

— De egy napot most már csak velünk töltesz?

— Engedje meg, Kedves Kálmánom, ez igazán lehetetlen. A találkozás holnap van s az egésznek nincs értelme, ha ezt elmulasztom. Majd kipótoljuk otthon Regödön. Egy hét múlva már ott kereslek fel.

— Kár! kár, — hajtogatta tettetett sajnálkozással Regödi Kálmán. — Pedig nagy örömben vehettél volna részt. Nézd, feltaláltam elveszettnek hitt öcsémet, Ernőt. És e bájos hölgy az ő felesége.

A Regödi testvérek most erősebben figyelték Rádi Bélát, aki a nem várt bemutatásra egészen elsápadt. Most már csakugyan hebegett.

— Örvendek. Kezét csokolom.

Igazán, milyen szerencse... Gratulálok.

— Lásd, most tölthetnék egy jó napot együtt Fiumében.

— Igazán sajnálom, hogy ettől a kedves gyönyörűségtől meg kell fosztanom magamat. De hiába. Majd otthon Regödön kipótoljuk. Sietni fogok hozzátok. Három nap múltán indulok haza. Különbön ti nektek is nagy gyönyörűségek lesz Regödön. Kedvesen fog meglepni minden s áldani fogtok a helyes, okszerű s javatokra szolgáló gazdálkodásért.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Július 22.

Budapesti gabonatőzsde.

Tartott áron elkelt (50 kilogrammonként) 3000 mm. buza.

Rozs 5 fillérrel drágább, tengeri, zab tartott.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben, olcsóbb amerikai jegyzésekre, eleinte gyenge volt az irányzat. Később fedezések következtében javultak a többszörös ingadozások után nyugodt hangulattal zárultak.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1372	1376—1371
Buza ápril 1910	1394	1400—1397
Rozs május	—	—
Rozs októberre	996	1000—998
Zab októberre	764	765—763
Teng. jul.	782	783—784
Teng. aug.	784	786—787
Tengeri május 1910	691	696—695

Magyar forrás.

Magyar forrás

Hugyhajtó és Hugysavoldó

Szultánforrás.

Nagyon kellemes, tiszta ízű, természetes szénsavban gazdag, bór és dus Lithion-tartalmú ásványvíz, ninoson kellemetlen mellékize.

Gyógyító és üdítő ital.

Dus Lithion tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok esetében valamint cukorbetegségekben, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására.

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda: Eperjes. Igazgatóság Budapest, IV., Ferenoz József-rakpart 22. sz. Kapható már külföldön.

Telefon Budapesten: Igazgatóság: 111—93.

Telefon Eperjesen: 74.

Kapható mindenütt.

Hirdetések júnyes áron felvételnek a DEBRECENI UJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

Aki

szép akar lenni

használja egyedül a Hajós-féle

Aradi Ibolya-Crémet,

mert a világ minden részéről jövő hálairatok legjobban bizonyítják, hogy ennél jobb széplítő szer nem létezik. Széplőt, májfolt, bibircs bőrvérösséget és mindennemű arctisztítástalan-ságot varázsszerű gyorsan eltüntet.

Vigyázat! Csakis a Hajós-féle aradi készítményeket tessék kérni, elfogadni Ára 1 tégelynek 1 k. kapható a készítőnél

Hajós Árpád gyógyszerárában Arad,

Főraktár Debrecenben: Tóth Béla gyógyszerár Tisza-palota és Mihályits Jenő Központi Drogueria és Grósz Nagy Ferenoz urak gyógyszerárára. 1020

Csanak József

sajáttermésű, tisztán kezelt
homoki fajborainak

árjegyzéke.

Asztali borok:	
Kadarka	1904-iki 1 liter 60 fillér.
Asztali	1904-iki 1 liter 64 " "
Kövidinka	1905-iki 1 liter 72 " "
Ezerjő	1905-iki 1 liter 80 " "
Rizling	1905-iki 1 liter 80 " "

Üvegbetét 16 fillér. 1089

Pecsenye borok:	
Császárszállás gyöngye	1/10 ltr. 1 üveg 1.10 fillér.
Ezerjő szemelt	1/10 ltr. 1 üveg 1.20 fill.
Carbenet vörös	1/10 ltr. 1 üveg 1.20 fill.
Furmint	1/10 ltr. 1 üveg 1.40 fill.

* Hordó vételnél megfelelő árengedmény. *
Friss töltésű ásványvizek állandó nagyraktára.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Pályázat.

A „Vasuti Alkalmazottak Takarékpénztára r.-t.” a

könyvelői állásra

pályázatot hirdet.

A takarékpénztári üzlet összes ágazataiban kellő gyakorlattal bíró, magyarul és németül levelező, mérlegképes pályázók kellően felszerelt és a fizetési igények megjelölésével ellátott ajánlatait **1. é. aug. 7-ig** nyújtandók be az intézet igazgatóságához. 1209

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel. Hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy kor. Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona.

756 Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

DEBRECEN, Kossuth u. 8.
„Aranyzarvu” gyógyszerár. — Telefon sz. 469.

Eladó

Eötvös-utca 21 számú ház, 18 hold ujosztású föld, 29 hold Fancsikai kaszáló, tanyaépületekkel. 1205
Értekezhetni: Dr. Tóth János ügyvédi irodájában Széchenyi-utca 1. szám.

„ERIT” „ERIT”
Első Magyar Fotóipar R.-Z.

„ERIT” lemezei kaphatók
Löbl Gyula és Társa
fényképészeti cikkek szaküzletében
Debrecen, Piac-u. 63.
„ERIT” „ERIT”

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házbán mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappannal

tisztítsunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosságot szükségeltetik.

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós
festőiskolája
Piac utca 41. sz. a.
Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beszórástokat ugyanott elfogad
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Hirdetés.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek a határideje lejárt, **1. év július hó 27-én délután 2 órakor nyilvános árverésen** iparhatósági kiküldött jelenlétében eladatnak.
Debrecen, 1909, július hó 5.
Debreceni kézzel-író-kölcsön-intézet
r.-f. Debrecen.

A leghathatósabb reklám

a szép és izléses nyomtatvány.
Előkelő üzletnek csinos nyomtatványa legyen s illet szállít jutányosan

MIHÁLY SÁMUEL
könyvnyomdája Debrecen, Főter 30. sz.
Szamlák, körlevelek, címkétyák, árcímkek, levélpapírok, s mindenféle üzletben és irodában szükséges **nyomtatványok** jutányos árban és csinos kivitelben. 521

Nagy Lajos hirdetési nagyvállalatának irodájából Csapó-u. 13. sz.



Eladó szőlő!

Már mindenki arra törekszik, hogy saját szőlője legyen, ha nem nagyobb terület is csak annyi, hogy a saját szükségére elég legyen, jó és tiszta bort ihasson.

Egyik vasuti tisztviselő ur áthelyezése miatt eladni kénytelenek, a katonai puska-poros raktárak melletti szőlőtelepen levő 800 négyszögöl kiterjedésű három éves igen jó karban levő, a legkitűnőbb ezerjő és sasz-lával berakott szőlőjét, oda adja pedig az esetre, ha az illető még e hó folyamán átveszi ezer forint, nagyon kényelmes bankteher van rajta 50 frt, így tehát 500 forint fizetendő. Remek fekvésű épen sarok telek, a másik sarok a Kegyes Ferenc uré.

Kérem önöket, bort és szőlőtelepet kedvelő Uraim, ne szalajtsák el az alkalmat, a tulajdonos három évvel ezelőtt a pusztát telket 3 koronájával vette, vagyis a 800 négyszögölért 2400 koronát, vagyis 1200 frtot fizetett, rengeteg pénzébe került neki azonfelül a rigolozás és berakás is, ime tehát világos, hogy nem nyerekedni akar rajta az illető. — A foglalót felveszi a Nagy Lajos irodája.

E Geréby ur által felosztott szőlőtelep ahol már rengeteg szőlőbirtokos van a Csapó utcai vámház közelében fekszik, a Csapó-utcai vámháznál kell letérni jobbra, ott vannak a katonai puska-poros raktárak is.

Légszesz és villamos csillárokat,

ámpolnákat, falikarokat, mennyezet, asztali-, zongora- és éjjeli szekrény-lámpákat készit potroleum és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulcsár József bronzműves
Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választékú raktárt légszesz szerelvény különlegességekből. 30-50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényégővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokról elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

KÖVETKEZŐ című levelek átvethetők a kiadóhivatalban: Kereskedő, — L. J. — Igaz barátné, — K. T. — Szobacica, — M. F. — Erdész, — Örökéhalás, — Tőkepenész, — Hervadhatatlan, — Vidéki, — Nem bánom, — Carmen, — Szeretni foglak édesem, — Birtokos, — L. B. — ősz róza, — Bakfis, — Két jó barát, — 621. — Titok tartás, — Örökzöld, — Buzavirág, — Alkalmos, — Kék szakál, — Diszkrét, — Március 10, — Házi kisasszony, — Allandó, — Zeneértő, — Unatkozó, — Ibolya, — Előmenetel, — Ritka alkalom, — Barna leány, — Elhagyott, — H. Hűség, Tisztviselő, — Magános, — Nefejejt, — Három csillag, — Isten hozott, — Csábitok, — Pipacs.

AJÁNLAT.

FÉNYKÉPÉSZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 1459

KIADÓ udvari lakás, Hatvan-utca 36. sz. két három szobás szobás, az egyik azonnal, a másik Augustus egyre. Ertekezhetni Simonffy utca 19 sz. a tulajdonossal. 2391

SAJÁT termései kitűnő martinkai ó és ujjbor kapható literenkint 36 illetve 30 krajcárért. Csapó-utca 49. 2334

KÖLTŐZÉSEKET és egyéb szállításokat elvállal Csenyéri Károly szállító Hatvan-utca 53. 2300

SZEGEDI róza és édes nemes paprika nagyraktára Lindefeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-u. 2. Rózsa-u. 2. 2265

GŐZERŐVEL pörkölt, naponta friss kitűnő zamata kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb Lindefeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. 2266

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 1932

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1. 95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Fötér. 1931

PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemű kávé pörkölt a kirakatban, Félegyázy Jánosnál Piac és Miklós utca sarok. 1458

MODERN nyílakás 4 szoba, fürdőszoba minden mellékkellyel azonnal kiadó, Piac-utca 71 sz. 2421

CSIGEKERTBEN 2 szoba, konyha, esetleg gazdasági udvarral augusztus 1-től kiadó. Ertekezhetni Miklós-utca 21. Ugyanott függő lámpák eladók. 2425

100 mázas barackom van véve, mely jön mindennap, befőzni és lekvárnak Csokonay Gyulánál, Péterfia-u. 61. 2428

CSINOSAN butorozott szoba 1 vagy 2 személynek kiadó. Széchenyi-u. 8. 2430

ELVESZETT egy Bobi nevű fekete tascó kutya. A megtaláló jutalomban részesül József kir. herc.-u. 10 szám alatt. 2397

KERESLET.

TANULÓ fizetéssel felvétetik Révész B. és Tsa nagykereskedőknél. 2394

GÉPLAKATOS tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuelnél Széchenyi-utca 44. 2345

GRÁSI ékszerész tanuló fizetéssel felvétetik, Cim a kiadóban. 1848

EGY fiatal jó munkás borbélysegéd azonnali belépnet Csapó-utca 97. 2419

BUTOROZOTT szobát keresek. Ajánlatokat a kiadóba. 2404

PÉNZBESZEDŐK, ügynökök magas javadalma-zással felvétetnek. Gedő varrógépüzlete Piac utca 66. 2420

FÜSZÉRÜZLET berendezés kerestetik megvételre, jelentkezni lehet József király herceg-utca 39, középső lakás. 2423

EGY gyermektelen házmester felvétetik Miklós-utca 21. 2427

PIATAL segéd, ki díszműáru üzletben alkalmazva volt felvétetik. Cim a kiadóban. 2421

TANULÓK fizetéssel felvétetnek Balogh fűszerüzletébe Debrecen, Hatvan-utca 15. 2422

SZALMAHÉZVEGY, előkelőbb állású középkorú 4-6 hétre izletes ebégkosztot keres. Ar mel-lékes. Ajánlatokat „Szép asszonyfőzte“ jelige alatt a kiadóhivatal nyugta ellen továbbítja. 2426

ELADÁS.

VALÓDI sárga orpingthon faj csirkék eladók a nagyverdei Polgári lövöldébe. 2390

GAZDÁLKODÓK és ÉPÍTKEZŐK figyelmébe, Szép ház, két utcára nyílik, ára 4200 forint eladó. Cim a kiadóban. 1301

UJ HÁZ a Miklós-utca végén lévő Szoboszló-ut 25 sz. a. 3 nagy szoba, nagy veranda, pince nyári konyha, kőkemence, baromfiudvar és átlakkal, kitűnő vízü furott kuttal, 500 négy-szögöl bekerített gyümölcsösökkel, szép szalet-tel, elköltözés miatt minden elfogadható áron eladó, s azonnal átvethető. 2429

EGY vagy két ló után való fekete féderes kossi Eladó Csapó-u. 7. 2418

HEGEDÜ vonó és hur nélkül 8 forintért eladó, cim a kiadóba.

Megvételre
kerestetik

egy ló után való
féderes fedett

áru (csomag) hordó

kocsi.

:: Cim a kiadóhivatalban. ::



Anna bál

a Szepesti (Tefegdy-féle) Sóstófürdőben.

Tisztelettel értesitem a n. é. közön-séget hogy a Szepesti (Tefegdy) Sóstó-fürdő ujonnan megnyit nagytermében
f. hó 25-én Vasárnap

Anna Bált rendezek.

Belépti díj: férfiaknak egy kor, höl-gyek belépő díjat nem fizetnek. Kítűnő magyar konyha, tisztán kezelt jó italokról, figyelmes kiszolgálásról gondoskodva van.

Szíves pártfogást kér

Ullmann Károly,

m. b. vendéglős

A nagytermet lakodalmak és egyéb mu-latságokra a n. é. közön é j rendelkezése bocsátom

Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruháza

Debrecen, Piac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű gyártmányu

jégszekrényeit

kisebb és nagyobb háztar-táshoz megfelelő, egy- és két rekeszű külön felül nyiló és minden kivitelen,

igen előnyös árakban

a tisztelt vevőközönség rendel-kezésére.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Mosókelme ujdonságok

Zephyr, Batist, Ottomán vá-szon, Kreton, Voile de laine

óriási raktára.

656

Saját érdekében

csak BOHN-féle

nagykikindai és zsom-bolyai cserépet fogadjon el és utasítson vissza

más silány minőségű cserépet, mert

csak a BOHN-féle

oszerép jutányos szép és szakszerű fedőanyag

Tessék mintát és árjegyzéket kérni.

Bohn cserépgyár Zsombolya.

Bohn kikindai oszerépe.

Debreceni képviselő: Schiffmann Sámuel Hatvan-utca 31. 1209

Bohn zsombolyai oszerépe.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreceni Ujság“ nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula